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Ejercicios
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 7.1.
Con 
clave

EJERCICIO Puntos de articulación: nomenclatura

Localice los puntos de articulación
así como los órganos y articuladores
enumerados en el dibujo.

(1) _____________________________

(2) _____________________________

(3) _____________________________

PARTES DE LA LENGUA:

(4) (a)___________________________  (d) ________________________________

(b)___________________________  (e) ________________________________

(c) ___________________________

(5) __________________________________________________________________

(6) __________________________________________________________________

(7) l______________(con  g____________   y las________________ vocales)

(8) __________________________________________________________________

(9) __________________________________________________________________

(10) __________________________________________________________________

(11) __________________________________________________________________

(12) __________________________________________________________________
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7.2.
Con 
clave

EJERCICIO Puntos de articulación

Determine el punto de articulación de los sonidos que se dan a continuación.
Pronuncie el sonido para “sentir” la zona y el punto de articulación exacto por
Ud. mismo. Después de cada intento vuelva a leer las partes pertinentes del
capítulo para revisar su respuesta.

Reproducimos aquí el resumen gráfico de los
sonidos examinados hasta ahora (según el punto de
articulación). Trate de mirarlo lo menos posible a la
hora de responder al ejercicio.

MODELO:

[n]  alveolar
[p]  bilabial

1. [f] ________________________  

2. [s] ________________________  

3. [x] ________________________  

4. [t] ________________________  

5. [d] ________________________  

6. [m] ________________________  

7. [k] ________________________  

8. [t] ________________________  

9. [g] ________________________  

10. [] ________________________  

11. [z] ________________________ 14. [r] ________________________

12. [] ________________________ 15. [b] ________________________

13. [l] ________________________  16. [ ] ________________________  

[t]

[f ]
[x]

[]

[k]

[s]

[z]

[r]

[]

[n]

[ l ]

[ ]

[ ]

[t]

[d]

[b]

[m]

[p]
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7.3.
Con 
clave

EJERCICIO Repaso: lugar de articulación de vocales

Repaso de las vocales: Siguiendo el modelo, para la vocal subrayada y transcrita
entre corchetes, indique la posición de la lengua y dé la configuración de los
labios (neutros, estirados, redondeados).

MODELO:

haber [a]  vocal baja central   neutros

1. mando [o]                                                                                               

2. si [i]                                                                                               

3. tu [u]                                                                                               

4. el [e]                                                                                               



Ejercicios capítulo 7 5

7.4.
Con 
clave

EJERCICIO Punto de articulación

Determine el punto de articulación de los sonidos subrayados. Pronuncie el
sonido subrayado de cada una de las siguientes palabras y averigüe el punto de
articulación por medio de su propia introspección. Si es necesario, vuelva a leer
las partes pertinentes del capítulo para revisar su respuesta.

MODELO:

nada [n]  alveolar
error [r]  alveolar

1. fuerte [f] ______________ 6. dando [d] ______________

2. lana [l]  ______________ 7. Pepe [p] ______________

3. cayó []  ______________ 8. mucho [t] ______________

4. coco [k] ______________ 9. mismo1 [z] ______________

5. nada [n] ______________ 10. Tito [t] ______________

11. caber [] ______________ 16. hacer [s] ______________

12. águila [] ______________ 17. llave [] ______________

13. cine [s] ______________ 18. cada [] ______________

14. mamá [m] ______________ 19. gente [x] ______________

15. uña [] ______________ 20. gente [h] ______________ =

                                                  
1 También articulado mi[s]mo. Sin embargo, la variante más común es mi[z]mo.

Articulación
dialectal
(Caribe,
México etc.)
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7.5.
Con 
clave

EJERCICIO Modo y punto de articulación

Siguiendo el modelo, identifique el punto y el modo de articulación de los
sonidos indicados en las siguientes palabras.

MODELO:

Pedro [p]   bilabial  oclusivo

1. costa [k]                                                                                               

2. nosotros [n]                                                                                               

3. sal [s]                                                                                               

4. papel [p]                                                                                               

5. madre [m]                                                                                               

6. baño []                                                                                               

7. todo [t]                                                                                               

8. chico [t]                                                                                               

9. Javier [x]                                                                                               

10. fino [f]                                                                                               

11. libro [l]                                                                                               

12. carro [r]                                                                                               

13. pero []                                                                                               

14. nada []                                                                                               

15. haga []                                                                                               

16. haber []                                                                                               

17. manda [d]                                                                                               
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18. bomba [b]                                                                                               

19. tango [g]                                                                                              

20. hueco [w]                                                                                              

21. mismo [z]                                                                                              

22. mayo []                                                                                               

 []                                                                                               
variante dialectal (por ejemplo, del español argentino)

Anote aquí los 3 sonidos que más problemas le causaron en este ejercicio.

[    ]                                                                                               

[    ]                                                                                               

[    ]                                                                                               
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7.6. 
Con 
clave

EJERCICIO “b, v, d, g” y sus valores fonéticos

(1) Teniendo en cuenta las siguientes dos reglas, complete el ejercicio (según el
modelo), indicando entre corchetes el valor fonético de los segmentos
subrayados.

(a) “b, v, d, g” son siempre oclusivas después de (a) una pausa o (b) una
consonante nasal (“m, n, ñ”).

 (b) En los demás casos, “b, v, d, g” son fricativas (excepto en la
combinación [ld]).

 (2) Luego escuche cada una de las oraciones, prestando atención a los seg-
mentos que acaba de transcribir.

MODELO: M     F

Pedro anduvo sin pantalones verdes.
[] [d] [] [] []

M   F  (1) Vienen de muy lejos.

[   ] [   ]
M   F (2) Ambas botellas contienen gotas de agua.

[   ][   ] [   ][   ] [   ]
M   F (3) Ayer vieron a dos damas elegantes de Venezuela.

[   ] [   ][   ] [   ] [   ][   ]
M   F (4) Le dio un beso, pero no fue la primera vez que la besó.

[   ] [   ] [   ] [   ]

M   F (5) Digo que desde esta perspectiva tienes toda la razón.

[   ] [   ][   ] [   ] [   ]


Ex7.6.1

null

1.488979

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000007AB 00000000 00003F89 00000000 0000004E 00000000 000044AF 00000000 00000000 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000009FA 000000000000F476 00000000 00003200 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.0

null

2.7689817

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000002F5 00000000 0000294E 00000000 00000034 00000000 000041F2 00000000 00000034 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000816 000000000001D2DA 00000000 00006400 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.-F-0

null

14.863602

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000001C0 00000000 00001B90 00000000 0000011F 00000000 000036C6 00000000 00000105 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000707 000000000009F769 00000000 00023C73 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.-F-1

null

2.2465305

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000037A 00000000 00002A2B 00000000 00000000 00000000 00004177 00000000 00000000 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000978 0000000000017778 00000000 00004F97 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.2

null

3.0824523

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000070A 00000000 0000480F 00000000 00000068 00000000 000042F8 00000000 00000139 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000008A7 0000000000020849 00000000 0000703E 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.3

null

3.631026

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000005A0 00000000 00002811 00000000 00000068 00000000 000043DD 00000000 0000004E 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000812 000000000002675E 00000000 000085AC 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.4

null

3.7877614

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000479 00000000 00002797 00000000 000004B1 00000000 0000431A 00000000 000004B1 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000009B7 00000000000280B9 00000000 00008BCB 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.5

null

4.0228643

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000006B3 00000000 00004907 00000000 000000D0 00000000 000042B2 00000000 000000B6 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000785 000000000002AB6B 00000000 000094FA 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.-F-2

null

5.120012

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000021D 00000000 00001A41 00000000 0000097D 00000000 000033FB 00000000 00000963 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000738 00000000000368B8 00000000 0000BFD6 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.-F-3

null

5.0155215

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000200 00000000 00002BFE 00000000 00000000 00000000 0000415A 00000000 00000000 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 0000093D 00000000000354B3 00000000 0000BBC1 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.-F-4

null

5.799198

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000001B4 00000000 000011F6 00000000 00000500 00000000 00002C72 00000000 000004E5 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 0000079A 000000000003DD56 00000000 0000DA5E 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.6.-F-5

null

3.8400066

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000C65 00000000 00009BE1 00000000 000000D0 00000000 000080CD 00000000 000000B6 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 0000087A 0000000000028AF6 00000000 00008DD6 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�
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7.7.
Con 
clave

EJERCICIO Punto y modo de articulación

Siguiendo el modelo, indique el punto de articulación con un círculo y dé el
modo de articulación en el espacio que figura debajo de cada gráfico.

[s]

Modelo

[f] [r]
fricativo

[t]

[h]

[d] []

[] [ ]

☞

☞
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7.8.
Con 
clave

EJERCICIO Sonoro / sordo

Siguiendo el modelo, determine si vibran (+) o no (-) las cuerdas vocales en la
articulación de los sonidos indicados en las siguientes palabras.

MODELO:

 lavar [] =  (+)
chiste [t] =  ( – )

1. pasa [p] =  (    ) 6. carro [r] =  (    )

2. tasa [t] =  (    ) 7. nado [n] =  (    )

3. casa [k] =  (    ) 8. fino [f] =  (    )

4. masa [m] =  (    ) 9. dado [] =  (    )

5. ambos [b] =  (    ) 10. lado [l] =  (    )

11. haga [] =  (    ) 16. zorro [s] =  (    )

12. quien [k] =  (    ) 17. jota [x] =  (    )

13. sana [s] =  (    ) 18.  cine [s] =  (    )

14. gesto [x] =  (    ) 19. cava [] =  (    )

15. isla [z] =  (    ) 20. mayo [] =  (    )
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7.9.
Con 
clave

EJERCICIO Sonoro / sordo

Escuche y repita en voz alta las siguientes palabras del inglés. Preste atención al
sonido de la “s” plural y determine si la consonante precedente es sonora (+) o
sorda (–). Siga el modelo.
                                                                                                                                            

MODELO:

1. ship-s “-s” = [–] [p]  debe ser sorda

2. gal-s “-s” = [+] [l]  debe ser sonora
                                                                                                                                                                      

1. rack-s “-s” = [  ] [k]  debe ser __________________

2. laugh-s “-s” = [  ] [f]  debe ser __________________

3. bed-s “-s” = [  ] [d]  debe ser __________________

4. pan-s “-s” = [  ] [n]  debe ser __________________

5. beam-s “-s” = [  ] [m]  debe ser __________________

6. bag-s “-s” = [  ] [g]  debe ser __________________

7. pot-s “-s” = [  ] [t]  debe ser __________________

8. lab-s “-s” = [  ] [b]  debe ser __________________


Ex7.9.1

null

0.8620405

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000A9B 00000000 00001D7A 00000000 00000082 00000000 0000428E 00000000 00000034 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000008F8 0000000000008978 00000000 00001982 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.0.1

null

7.1314487

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000094C 00000000 00004468 00000000 0000191A 00000000 00004170 00000000 000003C6 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000AB6 000000000004BFBA 00000000 00010E68 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.0.2

null

0.9404078

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000008F0 00000000 00002B12 00000000 0000001A 00000000 000043B1 00000000 00000000 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000AFB 00000000000094F5 00000000 00001C92 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.2

null

0.7575508

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000963 00000000 00001F91 00000000 000000B6 00000000 0000422E 00000000 00000068 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 0000096B 0000000000007705 00000000 0000156D 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.3

null

0.6269386

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000612 00000000 000024D6 00000000 00000000 00000000 000049CE 00000000 00000000 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000007D2 000000000000621E 00000000 00001053 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.4

null

0.8097957

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000009FF 00000000 00002101 00000000 00000082 00000000 0000434D 00000000 00000082 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000007CD 00000000000081A3 00000000 00001778 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.5

null

0.8097957

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000795 00000000 00001E07 00000000 00000034 00000000 00003DB9 00000000 00000034 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000008E0 0000000000008090 00000000 00001778 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.6

null

0.9142854

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000E8B 00000000 00003294 00000000 00000139 00000000 000044A4 00000000 00000068 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000007AC 00000000000093C4 00000000 00001B8D 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.7

null

0.8097957

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000065B 00000000 000018AC 00000000 00000034 00000000 000041A5 00000000 0000001A 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000007B1 00000000000081BF 00000000 00001778 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.9.8

null

0.7314283

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000B77 00000000 0000214F 00000000 000000B6 00000000 000042BF 00000000 0000004E 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 0000085A 0000000000007396 00000000 00001468 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�
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“s”
[z] C[+son]

mismo mi [z] mo 

Regla
de asimilación

“z”

hazlo a [z] lo 

7.10. 
Con 
clave

EJERCICIO Asimilación de “s” y “z”  [z]

Escuche cada uno de los siguientes ejemplos y
transcriba los segmentos subrayados, haciendo
la asimilación de “s” y “z” a [z] delante de
consonantes S O N O R A S . Siga el modelo y
recuerde que “b/v, d, g” son siempre fricativas
[, , ], a menos que aparezcan después de
pausa o nasal.

MODELO:

 mismo  [z—m]  CON ASIMILACIÓN

estas gotas  [z—]  CON ASIMILACIÓN

este  [s—t]  SIN ASIMILACIÓN

estos chistes  [s—t]  SIN ASIMILACIÓN

(1) desde [     ]
(2) riesgo [     ]
(3) casco [     ]
(4) mosquito [     ]
(5) presidente [     ]
(6) isla [     ]
(7) Óscar [     ]
(8) Oslo [     ]
(9) asma [     ]


Ex7.10.1

null

1.2799995

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000011D 00000000 000004F7 00000000 0000009C 00000000 00001AD7 00000000 0000009C 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000AB5 000000000000CFBB 00000000 000029D6 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.0

null

21.498798

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000004B5 00000000 0000DC03 00000000 0000501A 00000000 000071B9 00000000 000044E0 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000B67 00000000000E6A09 00000000 00033FA2 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.2

null

1.07102

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000064F 00000000 0000277F 00000000 000000EB 00000000 0000321E 00000000 000000D0 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000AA1 000000000000ABCF 00000000 000021AC 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.3

null

0.8620405

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000565 00000000 00002D86 00000000 0000009C 00000000 00003C59 00000000 00000082 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000A70 0000000000008800 00000000 00001982 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.4

null

1.9591829

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000002E6 00000000 000018E2 00000000 0000020A 00000000 00002E6B 00000000 000001F0 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000770 0000000000014800 00000000 0000445E 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.5

null

1.6457136

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 000000D1 00000000 000003BB 00000000 00000224 00000000 0000198D 00000000 0000020A 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000908 0000000000011068 00000000 0000381F 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.9

null

1.1755098

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000473 00000000 0000140D 00000000 0000009C 00000000 000042BE 00000000 00000082 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000801 000000000000C06F 00000000 000025C1 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.8

null

1.488979

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000122 00000000 00000490 00000000 0000004E 00000000 000024B6 00000000 00000068 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000A94 000000000000F3DC 00000000 00003200 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.7

null

1.1755098

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000236 00000000 00000C26 00000000 00000068 00000000 000028F3 00000000 0000004E 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000870 000000000000C000 00000000 000025C1 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.6

null

1.306122

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000345 00000000 000009AE 00000000 00000082 00000000 00002038 00000000 000001A1 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 000006F0 000000000000D800 00000000 00002ADB 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�
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(10) haz la tarea [     ]
(11) has dicho [     ]
(12) has llamado [     ]
(13) has recordado [     ]
(14) has servido [     ]
(15) has terminado [     ]

7.11.
Sin
clave

EJERCICIO Agrupación clasificatoria de sonidos

Explíquele a un compañero de clase:

(1) ¿Qué es una “clase natural” de sonidos?

(2) ¿Cómo se distinguen las sonantes de las obstruyentes?

(3) ¿Son más comunes las obstruyentes sordas o las obstruyentes sonoras en
las lenguas del mundo?

(4) ¿Qué diferencia hay entre fricativos y espirantes?

(5) ¿Sabe Ud. citar al menos dos ejemplos de fricativos y espirantes?


Ex7.10.10

null

1.6979585

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000025F 00000000 00000BEE 00000000 00000082 00000000 000028E2 00000000 00000258 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000A74 00000000000117FC 00000000 00003A2A 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.11

null

1.6195912

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000029D 00000000 00000FA8 00000000 00000034 00000000 00002BFC 00000000 00000034 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000AFB 00000000000109F5 00000000 0000371A 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.12

null

1.4106117

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 0000014B 00000000 000007B4 00000000 00000187 00000000 000029B9 00000000 00000187 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000B05 000000000000E5EB 00000000 00002EF0 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


1.9853053


Ex7.10.13

null

1.4106117

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000148 00000000 000007EF 00000000 00000000 00000000 000024E7 00000000 0000001A 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000766 000000000000E98A 00000000 00002EF0 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�


Ex7.10.14

null

1.9853053

eng - iTunPGAP
0��

eng - iTunNORM
 00000152 00000000 0000094C 00000000 00000068 00000000 00002621 00000000 00000068 00000000�

eng - iTunSMPB
 00000000 00000210 00000A47 00000000000149A9 00000000 00004563 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000�
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7.12.
Con 
clave

EJERCICIO Modo/punto de articulación

En el texto que figura a continuación, indique el modo y punto de articulación de
los sonidos subrayados y enumerados. Use los símbolos “+” y “—” para indicar si
son sonoros o sordos.

De la Sierra Morena,  cielito lindo, viene bajando un par de
 1 2 3 4 5 6 7   8 9 10 11 12

ojitosnegros, cielito lindo, de contrabando. Fin del ejercicio.
 13 14 15 16 17

MODELO:

Mi tío Teodoro ...
1 2

[ m ] =  bilabial  nasal (+)
[  t  ] =  oclusiva  dental (—)

(1) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(2) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(3) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(4) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(5) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(6) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(7) [    ] = ____________________  ____________________ (   )
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(8) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(9) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(10) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(11) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(12) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(13) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(14) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(15) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(16) [    ] = ____________________  ____________________ (   )

(17) [    ] = ____________________  ____________________ (   )
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7.13.
Con 
clave

EJERCICIO ¡Encuentre la consonante en cuestión!

Encuentre la consonante que corresponde a cada una de las siguientes descrip-
ciones (modo, punto, sonoridad) y dé su símbolo fonético.

Para facilitarle la tarea, le damos como ejemplo una palabra que contiene el
sonido en cuestión. Siguiendo el modelo, subraye el segmento que corresponde a
este sonido.

MODELO:
nasal alveolar sonora comen  [ n  ]
oclusiva bilabial sorda capitán  [ p   ]

1. oclusiva velar sonora gordito [   ]
2. fricativa palatal sonora mayonesa [   ]
3. fricativa labiovelar sonora whisky [   ]
4. nasal palatal sonora mañana [   ]
5. fricativa dental sonora idiomático [   ]
6. africada alveopalatal sorda chiquito [   ]
7. lateral alveolar sonora salario [   ]
8. fricativa interdental sorda pozo [   ] = dialectal

9. lateral palatal sonora millonario [   ]  = dialectal

10. fricativa velar sonora tigre [   ]
11. fricativa labiodental sorda alfabeto [   ]
12. oclusiva velar sorda franciscano [   ]
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7.14.
Con 
clave

EJERCICIO Símbolos fonéticos

¿Cuál es el símbolo fonético que se usa para ...

1. la fricativa bilabial sonora? [_____]

2. la fricativa velar sonora? [_____]

3. la africada alveopalatal sorda? [_____]

4. la fricativa velar sorda? [_____]

5. la nasal palatal sonora? [_____]
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7.15.
Con 
clave

EJERCICIO Transcripción/punto de articulación

Complete el siguiente ejercicio según el modelo: (1) Dé el símbolo fonético
correcto entre corchetes y (2) marque con un círculo el punto de articulación.
Dibuje la lengua si esta interviene en la producción del sonido.

[s] [   ] [   ]
Fricativa alveolar sorda Nasal bilabial sonora Vibrante simple sonora

[   ] [   ]
Fricativa bilabial sonora Nasal palatal sonora Oclusiva velar sonora

[   ] [   ]
Velar fricativa sorda Labiovelar sonora Alveopalatal africada 

sorda

[   ]

[   ]

Modelo

1.

2.
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7.16.
Con 
clave

    EJERCICIO La lengua

La
lengua

ápice

(b) (c)(a)

(d)

7.17. 
Sin
clave

EJERCICIO Variación en la transcripción

En este capítulo se ha subrayado que la descripción del punto de articulación de
ciertos sonidos es, a veces, algo flexible. Explíquele a un compañero de clase por
qué hay esta flexibilidad. En su explicación, haga referencia a los siguientes
ejemplos:

(1) [xa-mas] vs. [ha-mas]
(2) [mis-mo] vs. [miz-mo]
(3) la[]o: ¿cuales son los dos puntos de articulación posibles en la []?

Complete el dibujo facilitando
los términos que faltan.

Un sonido …

(a) apical

(b) ______________________

(c) ______________________

(d) ______________________
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7.18.
Con 
clave

    EJERCICIO Su propia lista de sonidos

Primero intente completar la siguiente tabla con un máximo de sonidos sin
consultar el manual. Para ayudarle con el ejercicio, le proporcionamos palabras
que contienen el sonido en cuestión. Siguiendo el modelo, subraye el sonido que
corresponde. Como podrá observar ya le hemos facilitado aquellos sonidos que
son estrictamente dialectales.

Modelo

Sonido … 1. bilabial: [p] [] [b] [m]
pollo hubo ambos ambos

Los 8 puntos de articulación:

Sonido … 1. bilabial: [   ] [   ] [   ] [   ]
pollo hubo ambos ambos

 2. labiodental: [   ]
afuera

3. (a) dental: [   ] [   ] [   ] [   ]
cuesta ando lodo ando

(b) interdental: []*
cerveza = [eea]

4. alveolar: [   ] [   ] [   ] [   ] [   ]
silla mismo cálculo cara corro

5. alveopalatal: [   ] [d]*  (co-articulados)
muchacho llamo

6. palatal: [   ] [   ] []*, []*, []*
mayo enseño llamo llamo calle

7. velar: [   ] [   ]  sordo
locura jamás

[   ] [   ] [   ] labiovelar  sonoro
tango hago huevos

8. laringal [h]*
México = [mehiko] (cont.)



Ejercicios capítulo 7 21

Los 7 modos de articulación:

Sonido … 1. oclusivo: [   ] [   ] [   ] [   ] [   ] [   ]
ropa alto ancla ambos andar ángulo

[   ]  
sueldo  

 2. fricativo: [   ] [   ] []* [   ] []*
chiflar hasta llamo trajo cerveza

yo

[   ] [   ] [   ] [   ] [   ] [   ]
labial cuadro pagar mayor huerta mismo

[]*
llamo
yo

SUBCATEGORÍA: Sibilantes
[   ] [   ] []* []*
rústico desde llamo llamo

yo

3. africado: [   ] [d]*
duchas llamo

yo

4. lateral: [   ] []*
calma calle

5. vibrante: [   ] [   ]
parada carrito

6. nasal: [   ] [   ] [   ]
anillo amores baños

7. aspirado [h]*
jamás
dije

* = variantes dialectales o regionales

Si desea repetir el ejercicio, imprima dos copias del mismo.
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7.19.
Con 
clave

    EJERCICIO Espectrogramas

Estudie los espectrogramas a continuación y responda a las preguntas, teniendo
en mente lo que Ud. ha aprendido en esta lección sobre la naturaleza acústica de
sonidos fricativos, oclusivos, nasales y africados.

1. Decida si el espectrograma representa la oración (a) o (b) a continuación.
Justifique su respuesta.

(a) su tío
(b) su río

[s] [u] [o][i]

?
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2. Decida si el espectrograma representa la oración (a) o (b) a continuación.
Justifique su respuesta.

(a) pena
(b) perra

[p] [e] [a]

?

¿ [n] o [r] ? 
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